

普京记者会送上4小时“新闻大餐”

犀利回应众多敏感话题 “除了我们没人看好特朗普”



普京举行年度记者会回答问题



记者们用各种方式吸引普京的注意

俄罗斯总统普京23日在莫斯科国际贸易中心举行年度大型记者会，千余名记者参会。记者会持续近4小时，普京回答了48名记者提出的67个问题，内容包括俄内外政策、经济、俄美关系、俄欧关系、叙利亚局势等。

批民主党拉共和党

俄美关系是各国记者十分关心的话题。谈到美国指认俄罗斯借黑客“助选”时，普京说，这是美国总统选举落败方为选举失败寻找替罪羊，他们应该从自己身上找原因，应该能够体面地接受失败。

他批评说，“名为‘民主党’的这个政党明显已经忘记民主的本意”。

另一方面，普京说，美国共和党人对俄总统有好感，我能看到他们对世界秩序的理解、价值观和我们是相符的，这是建立良好关系的前提。俄美两国可以在人民间相互的好感上巩固两国关系。

谈及美国共和党籍当选总统特朗普，普京表示，此前没人看好特朗普能当总统，“除了我们”。如果特朗普就任后发出访问邀请，“我当然会去”。普京还赞同特朗普的观点，即现阶段俄美关系“比以往都糟”。

中国政法大学欧洲研究中心研究员王晓伟认为，在有关美国的问题上，普京回答得巧妙，只批评民主党，不批评共和党。当批评美国时，他更多地指向现任民主党籍总统

奥巴马领导的政府。

提出“新冷战”“混合战”

在回答俄国内媒体有关军备的提问时，普京提到“新冷战”“混合战”这两个名词。前者指经济力量不对称的情况下，俄罗斯确保尖端武器不落，与美国武器发展采取不同理念，但保证俄美在军事上达到均衡。后者指新的战法，例如计算机、太空领域的卫星打击武器等等。

在国防方面，普京表示，俄正在全面落实国防领域计划。“我们已经采取了必要措施，走上现代化的道路，2021年前我们的新式武器比例应达到70%，现在有的方面快到50%了，有些领域快到60%，核力量方面已经达到90%。”普京还表示，俄方并不否认美军强大，但他认为俄军实力要超过任何潜在侵略国。

俄方珍视对华关系

在回答中国记者提问时，普京表示，俄罗斯和中国的关系处在非常高的水平。“我们已经习惯‘俄中是战略上的伙伴’等表述，但就近年的情况来说，两国已远超上述关系。”

普京说，俄中两国在许多国际问题上拥有共同立场，“毫无疑问是处理所有国际事务的重要稳定因素。我们非常珍视与中国的关系，并期待将之进一步发展”。此外，他

还对人民币被正式纳入国际货币基金组织(IMF)储备货币篮子向中国表示祝贺。

视情况决定再参选

已经多次当选俄罗斯总统的普京是否将继续寻求连任，是各界关注的重要话题。2018年俄罗斯将举行下届总统选举。当被美国《华尔街日报》记者问及，是否可能提前举行总统选举时，普京不无幽默感地反问：“在哪个国家？”停顿了一下后，他说：“有可能，但这样做毫无意义。”

记者会快结束时，又被问及是否参加新一届总统选举时，普京说，将视届时俄国内外的情况，再决定是否参选。

王晓伟说，2015年俄罗斯“出奇制胜般地”介入中东局势，最近阿勒颇战事告捷，俄国内对普京的支持率还有攀升趋势。调查显示，民众对普京2000年上台以来，包括他担任总理4年的工作满意度达到了有史以来最高的86%。此外，22日的最新民调显示，超过六成俄罗斯人信任普京。

不过，俄经济在西方连续制裁下面临较大困难，今年前11个月居民收入下降超过5%，这可能是普京目前唯一的短板。

王晓伟认为，普京虽然没有在记者会上明确表态是否参选，但他有可能于明年上半年，当俄外交、经济等方面取得一定成绩时，择机正式宣布参选。 郭倩

特朗普与普京表态
要增强本国核力量

中方称一贯主张全面禁止核武器

本报特稿 中国外交部发言人华春莹23日在北京表示，中方一贯主张并积极倡导全面禁止和彻底销毁核武器。

记者问，美国当选总统特朗普22日在“推特”上称，美须大大强化和扩展核能力，直到世界在核问题上变得理智。报道称，特朗普可能支持对美老化核武器实施耗资巨大的现代化升级。中方对此有何评论？

华春莹说，我们关注美国新政府在相关问题上将采取的政策。中方一贯主张并积极倡导全面禁止和彻底销毁核武器。拥有最大核武库的国家对核裁军负有特殊和优先责任，应继续率先大幅度实质性削减核武库，为最终实现全面彻底核裁军创造条件。

早在特朗普竞选美国总统时，就曾表示，核扩散是世界面临的“最大问题”，但他并不排除对欧洲使用核武器的可能。

“无核世界”是美国总统奥巴马2009年上任之初就喊出的口号，媒体指出，在核政策上，特朗普同奥巴马显示出很大差别。奥巴马强调美国为实现无核的和平与安全所作的承诺，主张减少美国的核弹头，转而建立更多精确打击的特别武装。

但在任期接近尾声之际，奥巴马政府甚至决定，不发表作为核政策调整一环的“不首先使用核武器”宣言。因为即使发表宣言，政策能否在特朗普上台后继续实施，也存在不确定性。

据报道，特朗普发表有关言论前，俄罗斯总统普京在演讲时表示，俄将加强战略核力量的战斗能力。分析人士认为，美俄可能展开新一轮核军备竞赛。

近两年来，随着美国加快发展反导系统，打破两国利益平衡，以及因乌克兰危机长期不遗余力地对俄罗斯进行制裁，美俄紧张关系不断升级。 (钟和)

栽在“菜鸟”警察手上 柏林恐袭嫌疑人 逃到米兰被击毙

本报特稿 意大利内政部长明尼蒂23日确认，意警方当天凌晨在米兰击毙了德国柏林圣诞市场袭击案嫌疑犯阿赫里·阿德里。

明尼蒂说，意警方当天凌晨3时在米兰附近对一名非洲裔男子进行盘查。在要求其出示证件时，该男子从背包中掏出手枪向警察射击，随后被警察击毙。经指纹和面部特征比对，确定此人为嫌犯阿德里。意大利警方在阿德里的尸体上发现火车票，显示他从法国的尚贝里乘火车经意大利都灵抵达米兰。

德国媒体报道，阿德里可能属于一个在德国的极端组织。该组织2015年起开始策划针对德国的袭击。

阿德里从德国辗转逃到意大利，最终却栽在一名“菜鸟”警察手上。击毙阿德里的是实习警察卢卡·斯卡塔，刚入职数月。

斯卡塔在脸书网站个人页面上写道：“只有在路上，才是阳光普照，没有阴影。”大量网民给斯卡塔点赞，把他称作英雄。内政部长明尼蒂也称赞，这两名警察的“英勇行为确保了所有意大利人能过一个更快乐的圣诞节”。

卡扎菲支持者武装劫持118人客机

飞机安全降落马耳他 劫机者释放人质并投降

新华社上午电 一架载有118人的利比亚客机23日遭劫持，转降马耳他。这次事件持续了数小时，劫机者最终释放人质，向马耳他当局投降。

这架利比亚非洲航空公司的空中客车A320型飞机当天上午从利比亚南部城市塞卜哈起飞，飞向位于北部的首都的黎波里。

途中，飞行员向的黎波里机场地面航空管制人员报告，飞机遭劫持，随后与地面中断联络。遭劫持后，这架客机于当地时间大约11时30分降落在距离的黎波里大约500公里的地中海岛国马耳他首都瓦莱塔。

马耳他总理约瑟夫·穆斯卡特说，机上有7名机组人员和111名乘客，包括28名女乘客和1名婴儿。

马耳他国家电视台报道，劫机者有两人，携带手榴弹，威胁要炸毁飞机。劫机者自称是利比亚前领导人穆阿达尔·卡扎菲的支持者，要求利比亚方面释放卡扎菲的儿子。

卡扎菲2011年遭国内反对派和美国等西方国家推翻并丧命，次子赛义夫·伊斯兰·



在马尔他国际机场，被释放的第一批乘客走下飞机 新华社发

卡扎菲和三子萨阿迪·卡扎菲被反对派抓获并关押。

马耳他方面关闭了机场，安全部队包围了被劫持客机，谈判小组在机场待命，总理穆斯卡特立即召集国家安全委员会商讨应对方案。客机降落马耳他大约两小时后，劫机者分

批释放人质。最终，劫机者向马耳他当局投降，机组人员也获释。投降前，一名劫机者通过电话告诉一家利比亚电视台，他是一个支持卡扎菲组织的领导人。利比亚团结政府外交部长塔希尔·锡亚拉说，劫机者向马耳他政府提出了政治避难要求。